

松原舟山结“姻缘”，三千多人找到新工作

加强劳务信息共享，让打工者获得更多合作红利。

本报讯（记者柳娟 通讯员李秋颖）日前，“松原市2019春风行动大型招聘会暨松原与舟山联合举办大型劳务对接会”在当地中东新天地购物公园一楼大厅举办。近200家企业提供1.5万余个就业岗位，3天共有1.1万余名求职者现场洽谈，3150人初步达成工作意向。

春节期间刚过，浙江省舟山市人社局就组织了辖区优质企业，带着1000多个岗位赴松原招聘优质人才，为松原广大求职者特别是贫困劳动力实现就业创业提供便利条件，帮助他们在“家门口”就能找到好工作。

招聘会当天，9点开始后，前来咨询的务工者便络绎不绝。“今年过年有个在舟山造船厂上班的亲戚告诉我，他所在的企业工作环境好，工资待遇高，正好今天这家公司也来招聘，我就来试试，希望能跟着一起去舟山工作。”求职者赵立新说。

“舟山和松原两地已经结成‘姻缘’，成为对口合作城市，舟山的企业用工需求量很大，松原近年来也打造了很多知名劳务输出品牌，我们对这里的务工人员整体素质非常有信心。”一家舟山企业的负责人表示，他们最看重的就是松原优质且丰富的人力资源优势。“这些务工者身上很有老工业基地特有的吃苦耐劳精神，到舟山工作，他们不仅能为企业发展贡献力量，也能增加自身收入，实现企业和劳务输出者的合作共赢。”

招聘会期间，吉林盼盼食品有限公司、扶余鲁花浓香花生油有限公司等松原市当地知名企业也参与进来，积极为求职者提供优质岗位，一方面解决春节后用工难题，另一方面帮助因照护幼老等缘由不愿离乡的用工者在家门口实现就业。

松原市就业局相关负责人表示，他们将以此次活动为契机，进一步创新载体、丰富形式，加强松原与舟山两地劳务信息共享和职业技能提升培训工作，让两市打工者获得更多合作红利。

青海88场招聘会力促农民工转移就业

本报讯（记者邢生祥）3月上旬，青海省2019年“春风行动”省级大型招聘会在西宁市新宁广场举行，来自省内外441家用工单位进行现场招聘，提供1.47万个就业岗位，1.5万人进场求职、咨询，达成初步就业意向协议3043人。

在“春风行动”期间，青海将陆续举办88场招聘会，力促农民工转移就业增收和自主创业。

“与以往相比，今年‘春风行动’呈现出注重向贫困地区和贫困劳动力倾斜、注重就业服务精准性、注重东西部劳务协作、注重拓宽就业岗位覆盖面、注重政策信息获知渠道等特点。”青海省人社厅副厅长毛江明介绍说，有培训和技能提升愿望的农民工将得到免费的技能培训，有创业意愿的农民工还会得到创业培训、创业服务和相应的政策扶持。

据介绍，今年青海更加注重东西部劳务协作，专门在各级专场招聘会设立东西部劳务协作招聘区，邀请江苏省用工单位来青海进行招聘。

“没想到招聘会上还有江苏的企业来招人，我已经登记了自己以前的工作经历，希望能被江苏的企业录用，有机会去外省打工。”在东西部协作招聘区，正在登记的大通回族土族自治县农民工张勇强说。

为进一步发挥东西部扶贫协作功能，青海、江苏两省签署《战略合作协议》，两省人社部门积极搭建东西部劳务对接用工平台，专门在各级专场招聘会设立东西部劳务协作招聘区，邀请江苏省用工单位前来青海参加招聘活动。来自江苏南京市和无锡市的21家用工单位的1700余个岗位在省级专场招聘会和海东市参加招聘活动，前来求职的人络绎不绝。

据悉，青海还将针对返乡农民工、农牧区贫困劳动力和女性求职者、广大青年等群体的不同求职特点，筹备各类专场招聘会30余场。

南昌有家无声餐厅



服务员毛毛正在教客人怎么用手语表示“芥末”。毛毛所在的这家餐厅，是江西唯一一家服务员都由听障人士担任的餐厅，他们不只是为了生活而来此工作，更多的是为了尊严。

每当看到有人对他们竖起大拇指时，他们就会特别开心，因为这动作正是手语里的“谢谢”。

视觉中国供图

本报讯（记者柳娟 通讯员李秋颖）日前，“松原市2019春风行动大型招聘会暨松原与舟山联合举办大型劳务对接会”在当地中东新天地购物公园一楼大厅举办。近200家企业提供1.5万余个就业岗位，3天共有1.1万余名求职者现场洽谈，3150人初步达成工作意向。

春节期间刚过，浙江省舟山市人社局就组织了辖区优质企业，带着1000多个岗位赴松原招聘优质人才，为松原广大求职者特别是贫困劳动力实现就业创业提供便利条件，帮助他们在“家门口”就能找到好工作。

招聘会当天，9点开始后，前来咨询的务工者便络绎不绝。“今年过年有个在舟山造船厂上班的亲戚告诉我，他所在的企业工作环境好，工资待遇高，正好今天这家公司也来招聘，我就来试试，希望能跟着一起去舟山工作。”求职者赵立新说。

“舟山和松原两地已经结成‘姻缘’，成为对口合作城市，舟山的企业用工需求量很大，松原近年来也打造了很多知名劳务输出品牌，我们对这里的务工人员整体素质非常有信心。”一家舟山企业的负责人表示，他们最看重的就是松原优质且丰富的人力资源优势。“这些务工者身上很有老工业基地特有的吃苦耐劳精神，到舟山工作，他们不仅能为企业发展贡献力量，也能增加自身收入，实现企业和劳务输出者的合作共赢。”

招聘会期间，吉林盼盼食品有限公司、扶余鲁花浓香花生油有限公司等松原市当地知名企业也参与进来，积极为求职者提供优质岗位，一方面解决春节后用工难题，另一方面帮助因照护幼老等缘由不愿离乡的用工者在家门口实现就业。

松原市就业局相关负责人表示，他们将以此次活动为契机，进一步创新载体、丰富形式，加强松原与舟山两地劳务信息共享和职业技能提升培训工作，让两市打工者获得更多合作红利。

荆州市一企业扶贫扶技，切实帮助困难农民工

拍摄美食、品味茶艺、体验民族风情……一身工装下，藏着丰富的内心世界

工地“女汉子”的双面生活

本报记者 黄 榆

工地的生活或许让人觉得枯燥乏味，但为了城市发展，不少建筑工人们正在其中奉献着自己的青春。他们中间有这样一群人，工作上，他们是大家眼中的“女汉子”，工作之余，她们有着自己特别的爱好和小小梦想，一身工装下面，藏着丰富的内心世界。

近日，《工人日报》记者走进建筑工地，看到了她们工作之余的“双面生活”。

“粉丝已有3600人，太开心啦”

“好了，起钩！”昆明市西山区融创万达城项目施工正在如火如荼进行。来自重庆农村的“幺妹儿”王朝艳虽然只有33岁，却已经从事塔吊指挥工作9年了。

为了指挥塔吊司机精准起落，王朝艳必须时刻盯着起落的物件，一天下来，脖子很痛。王朝艳告诉记者，做塔吊指挥这活儿一般女生干不了，都要培训过后考试持证上岗。工地上15名塔吊指挥员，最多只会3名女性，岗位压力大且要求责任心强。“指挥员等于是塔吊的眼睛，下钩或起钩没看仔细，就容易出现安全

事故，但我干了9年，一次小误差都没有。”对自己的工作质量很自信的王朝艳，话语里带上了些自豪。

用王朝艳的话说，她现在已经练就了“眼观六路、耳听八方”的本领。转背、走小车、起钩、落钩，指挥，每一个流程都已烂熟于心。

虽然工作强度大，但下了班，王朝艳的闲暇生活很充实，“爱美爱吃是女娃儿的天性”，下班后脱下工装，敷片面膜，王朝艳就开始录制做饭视频。“我特别喜欢做各种美食，也喜欢把制作过程和心得拍成视频发到网上，和大家分享。”

下班后，王朝艳还会邀约工友到家里吃饭。也正因为如此，王朝艳觉得自己工作关系正变得更加融洽，生活的幸福指数也越来越高。“现在关注我的粉丝已经有3600人了，太开心啦。”王朝艳高兴地告诉记者。

“喝茶能静心、静神”

一身灰色的工装掩不住靓丽的面容，和王朝艳同在一个项目上的黄安英是一名资料员。收集、整理、立卷、归档、保管……从贵州农村到昆明打工的黄安英在这个岗位上一干就是7年。

“资料员工作的确很枯燥乏味，一定要耐心细致，否则很容易出差错，延误施工进度。”黄安英告诉记者，以项目打基础为例，放线、开挖、防水、钢筋、混

凝土等环节都需要对相应的资料整理和备份，一栋27层高的楼，资料可以装满20多个资料盒，每个资料盒4厘米厚。现在，经黄安英手整理的资料已经装满了14个文件柜。

如何在繁复的工作中找到乐趣，黄安英有自己的方式。今年32岁的她曾在茶叶市场打过工，挣钱的同时，也慢慢地喜欢上了茶艺。通过业余时间的学习和了解，她渐渐把茶艺融入了自己的生活。

“喝茶能静心、静神，去除杂念，下班有空的时候，我都会在家里认真感受一下泡茶、赏茶之美，也许这就是这一份独特的爱好，让我能在枯燥繁杂的工作中坚持下来。”黄安英说。

黄安英告诉记者，这7年于她而言收获颇丰。她是家里的老大，工作后主动承担了弟弟妹妹读书的学费、生活费。现在二人都已毕业，家庭条件也宽裕不少。“前年我找到了心仪的对象，在昆明也有了自己的家。”黄安英腼腆地笑着说。

据西山区融创文旅城项目负责人介绍，项目每个月都会针对女工的兴趣爱好请来老师授课，摄影、化妆、烹饪、书友会、心理疏导减压等都受到不少女工的欢迎，这也让她们的生活更充实。

“走秀做模特，头一次发现自己这么漂亮”

3月11日下午，在昆明的另一处项目工地上，人

头攒动，热闹非凡。15位女工身着鲜艳的民族服装，头戴各式头饰，在舞台上尽情地展示风采。

粉红色的气球环绕，近百名观众坐在台下，四周不少楼房正在施工……临时的T台就建在了这堵不大的项目空地上。在现场主持人的引导下，身着白族、彝族、傈僳族等少数民族服饰的建筑女工们轮番登场，引来阵阵欢呼。

“穿上民族服饰走秀做模特，头一次发现自己这么漂亮。”项目建筑女工丁刚莲开心地告诉记者，她以前在村里时就特别喜欢研究时装搭配和民族服饰缝制。“平时干活灰头土脸的，今天这么弄才发现自己挺好看的，以后的休息日就应该收拾一下，自己看着也高兴。”

虽然只有半天的排练时间，但是每个女工全情投入。

“出来打好工，啥新鲜事物都可以尝鲜，能学到好多东西。”丁刚莲摆弄着身上繁复的民族服装，喜悦溢于言表，“这回可是对云南的民族服装有了更深的了解，还学会了走台步！”

公司负责人余洋告诉记者，公司常会为女工们策划活动，比如举办茶艺品鉴活动等。“通过这类参与和分享的活动，我们希望能为女工搭建更多、更好的风采展示舞台，让她们工作之余的生活更充实。”

人员技能水平。

“总算是看到了希望”

“总算是看到了希望。”徐元秀说。

在项目部从事保洁工作的徐元秀是当地的扶贫对象。1992年和丈夫结婚后，两人育有一女，生活虽不富裕但很幸福。两年前，徐元秀领到一笔9万元的房屋拆迁补贴，不料丈夫随后被查出了癌症。为了治病，家里花光积蓄，还借了几万元。去年丈夫去世后，徐元秀母女相依为命，没住处、没收入，16岁的女儿还要读书，每月不到4000元的低保费让两人的生活捉襟见肘。

项目部成立后，用工以社会责任为先，以帮助困难户为先，将徐元秀招聘为保洁员，并为其安排了住处，她的生活也在项目部逐渐步入正轨。

项目部负责人告诉记者，这个城中村改造项目目前有物业人员14名，其中13人都是招收当地农民搬迁户和困难户。

眼下，公司在建项目分布着近百家劳务队伍，劳务用工累计上万人。为了给农民工创造安全舒适的生产、工作和生活环境，项目部对农民工宿舍、洗澡间、食堂进行了统一规划，修建了篮球场、乒乓球室、停车棚、晾衣棚，设置了公示栏、维权信息栏，公示农民工工资发放台账等，切实从各方面为建筑工人着想，保障其合法权益。

候车室设务工便民服务台

本报讯（记者卢翔）应急医药箱、小拖车等设施一应俱全，不断有提着大包小包的旅客前来咨询、求助。这是日前记者在江西宜春车务段宜春车站候车厅务工便民服务台看到的一幕。

连日来，宜春车站迎来客流高峰，客流多为去往上海、广东的务工人员。为了让外出务工人员有更好的出行体验，宜春车务段会在宜春车站不仅设立了务工人员售票专窗，为外出务工人员购票提供便捷服务，还专门为务工人员增设了“务工便民服务台”，为外出务工人员提供问讯、常用药品、广播找人、失物招领、网上订票查询、重点旅客服务等“一站式”服务。截至目前，该务工便民服务台已服务务工人员4.5万余人。

北京“告别”袋装水泥

据新华社电（记者李京瑞）近日，北京市住房和城乡建设委、发展改革委等五部门联合发布《关于进一步加强全市建设工程预拌砂浆应用工作的通知》，要求施工现场不得设立配制砂浆的搅拌机或采购使用袋装水泥（特种水泥除外）。

在保留北京市行政区域内办理施工许可的房屋建筑工程和市政基础设施工程禁止现场搅拌砂浆的基础上，通知新增了施工现场不得采购使用袋装水泥（特种水泥除外）的要求。



3月18日，浙江杭州，丁纪灿在加热剪刀部件。

张小泉剪刀锻制

技艺是中国国家级非遗

项目之一，其传承人

丁纪灿40年来恪

守数道手工锻造工

艺，传承和保护传统

手工技艺。

王刚 摄/视觉中国

本报记者 李 国

本报实习生 李俊

“聂氏忠厚传承久，铭记术业专攻长。洗尽浮尘心安泰，衣香玉洁身健康。”这首诗是我自己写的。”全国技术能手获得者聂铭对记者这样说道。

日前，记者来到聂铭创办的天衣美洗涤有限公司，走进洗衣大厅，几大处理区域功能明确——衣物收发、分拣、预处理、干洗、水洗、特殊处理、熨烫、质检等，工人正在各个区域熟练作业。

同时，聂铭也利用空余时间苦下功夫。他把各种废弃面料收集起来，进行事故模拟。有时候为了解决一个小问题，要经历上百次试验，反复调整洗涤温度、酸碱度、时间、力度等……尽管在师兄弟们眼中实验枯燥乏味，但聂铭总是兴趣盎然，乐此不疲。

当时，初入行的聂铭由于经验不足，经常面临损坏衣物的洗涤事故。望着被洗坏的衣物，他一筹莫展，非常苦闷。“2000年的一次，我把儿子小学老师的雅戈尔西装洗坏了。那件衣服沾了豆浆的地方经过洗涤烘干，成了焦黄色。我不但赔了3000元，心里还很过意不去。”聂铭说，他从此下定决心，一定要把“救治”事故衣物的本事学到手。

尽管聂铭文凭不算高，但在学历普遍较低的洗衣业内，他倒也称得上是文化人。喜欢读书，偶尔兴起还爱写打油诗，周围不少同行的年轻人也很崇拜他。聂铭当时从行业杂志上

了解到，北京、上海等地的洗染大师开设有技术培训班，这让他萌生了四处拜师学艺的想法。

于是，从那时开始，10多年的时间，聂铭10多次前往北京、天津、上海、大连等地，向洗染行业内10多位老前辈拜师学艺，其中包括全国五一劳动奖章获得者苏奇、“中华传统技艺技能大师”吴京森、齐大同、聂登临等，聂铭潜心学习先进的洗涤工艺，广学博纳。

同时，聂铭也利用空余时间苦下功夫。他把各种废弃面料收集起来，进行事故模拟。有时候为了解决一个小问题，要经历上百次试验，反复调整洗涤温度、酸碱度、时间、力度等……尽管在师兄弟们眼中实验枯燥乏味，但聂铭总是兴趣盎然，乐此不疲。

行业里的“救星”

拜师学艺加上自学苦练，聂铭的手艺日臻精进，他开始自我挑战一些从没学过的、难度较高的事故，比如浅色真丝面料沾染蓝墨水后该怎么办，经反复摸索、试验，他终于破解了这个难题。

从洗染业一名普通的学徒做起，聂铭没有止步于仅仅做完手中的工作，而是刻苦钻研洗染理论知识，主动拜师学艺。通过对实操技能成千上万次的不断探索和反复实践，聂铭在2007年的全国洗染行业职业技能竞赛总决赛中获得冠军。据了解，这是

收集废弃面料，模拟洗涤事故，为解决一个小问题试验上百次

从洗衣工到衣物“救星”

云贵川渝西南片区至今唯一的洗染冠军。

有了过硬的技术，向他求助的人也越来越多，在重庆洗染行业里，聂铭是有名的“救星”。

2017年3月，重庆九龙坡的一家洗衣店店主因为洗涤不当，一件有珠光效果的深褐色丝绒布裙被洗得缩水、珠光消失，甚至裙褶都不见了。糟了，这件衣服要8多万元，洗坏了还有救吗？由于赔付金额太高，这位店主焦头烂额地向聂铭请教。“一件衣服‘数症病发’，我研究了很久终于把它‘救’回来了。”聂铭说。

记者在采访中了解到，像这样的例子还有很多，羊毛衫缩水、有色衣物掉色、拼色衣物褪色、皮衣硬化、皮衣划痕或破洞等，每每遇到难以解决的难题，人们都会找到聂铭。这些年，经聂铭处理过的事故衣物有上万件，挽回直接经济损失达到数百万元。